

纪念七夕志愿者活动迎来 20 周年

- 1 自治团体名 日本 (JAPAN) 富山县 (Toyama pref.)
- 2 发表者 射水市立新湊西部中学 学生会
- 3 活动名 七夕志愿者
- 4 活动期间 1985 年~现在 (每年进行 1 次)
- 5 活动地点 庄川河口附近 河岸地
- 6 参加活动人数 大约 300 名 (2005 年)
- 7 开展活动的经过

距今 20 年前开始, 庄川河口附近的河岸地由于上游水和海水的影响, 堆积着大量的被人们扔掉的垃圾。1985 年春, 目睹这么多垃圾散乱在河岸上, 本校几名女中学生及其家属觉得十分心痛, 决心利用节假日开始在河岸地收集垃圾, 不久此活动就扩展为以全学校学生会为中心的全校性志愿者活动。

在日本, 自古以来就流传着「七夕传说」的故事。因此我们将这个活动定于每年 7 月 7 日, 也由此将此活动命名为「七夕志愿者」。

2004 年此活动迎来 20 周年。参加者每年都在增加, 现在此活动已经发展为由当地小学生和高中生、老年人俱乐部和志愿者们共同参加的活动了。

8 发表要点

(1) 活动开展经过

20 年前的庄川河岸地到处散乱着非法排放废玻璃瓶废塑料容器等垃圾, 目睹这个情景, 女子中学生和她母亲邀请自己的朋友们一起开始了节假日清早收拾垃圾的活动。这就是新湊西部中学后来开展的学生会活动「七夕志愿者」活动的开始。

前年, 我们学生会与开始倡导这项活动的折桥同学进行了交谈, 就当时开展活动的情况做了详细的了解。

当时是一个连「志愿者」这个词都不太被人了解的年代, 由于折桥同学她们十分可贵的心情而开展了这项活动, 使我们再次就志愿者的意义进行了思考。(照片是当时的新闻报导)

(2) 关于「七夕传说」

七夕传说起源于中国, 是后来流传到日本来的。

隔着银河闪亮, 天鹰座最亮的星(牛郎星)与琴座最亮的星(织女星)是一对夫妻。两个人本来非常勤劳, 但是自从两人结为夫妻以后就开始不专心工作了, 因此惹怒了织女星的父亲天王大帝, 天王大帝将两个人隔到银河两岸, 下令只许他们在每年 7 月 7 日七夕的晚上见面。这就是关于七夕的传说。

借助这个故事, 我们将此活动命名为「七夕志愿者」, 每年 7 月 7 日在庄川两岸收拣垃圾。我们将一直坚持进行这项活动, 直到庄川像夜空中闪烁着灿烂光辉的银河一样美丽的那一天。

(3) 去年(发表定于今年)七夕志愿者活动的情况

在本校附近有新湊小学和新湊高中, 隔着庄川对岸还有中伏木小学。通过清扫活动, 加深了各校间的交流, 使住在这个地区的每个人都就如何实施美化家乡活动进行积极的思考。活动中, 我们还号召本地区的志愿者以及老人俱乐部的人们参加, 因此, 参加者比以往要多很多。

虽然活动只进行了一个多小时左右, 但我们收拣了大量的垃圾。最多的是塑料垃圾和聚乙烯容器, 空罐和空瓶以及像家用电器和车零件等大型垃圾也发现了很多。据我们调查, 不仅是陆地上的垃圾, 从海上漂浮来的垃圾也有很多, 因此我们感到光靠本地区的力量已经不能彻底解决环境问题了。

(4) 现在的庄川河岸地的情况

现在的庄川河岸地, 与以前污染最严重的时期相比, 确实在渐渐地恢复其原有的面貌, 但是在因雨水使喝水上涨以及台风过后, 水边就会散乱着大量漂浮物, 入海口附

近的六渡寺海岸就经常有垃圾漂浮在水面上。

当中日本制的垃圾当然有很多，但是最近经常有贴有印着俄罗斯语和韩国语标签的东西漂浮上岸，我们感到由于非法排放垃圾所造成的海洋污染已经成为一个国际性问题了。

而且这些垃圾中有很多是很早以前的东西，它们经过多年的飘流才漂浮上岸。因此，可以想到现在还飘流在海上的垃圾经过多年时间后也是要漂浮上岸的。

(5) 今后我们应该怎样？

七夕志愿者活动中拣到垃圾中有中国、韩国和俄罗斯等外国制的东西，当然日本制的东西更多。因此可以看到，日本海由于各种废弃物所造成的危害是相当严重的，和日本一样，中国、韩国以及俄罗斯海岸一定也有和日本海岸同样的问题存在。

首先，我们决心不在河流以及大海里乱扔垃圾。一旦扔进水里，回收起来是相当麻烦的。

另外，这项七夕志愿者活动持续20年一直在进行是一件很不容易的事，换句话说，我们持续了20年也没有把垃圾收拾干净。因此，我们决心将这项活动一直进行下去，10年20年，一直到庄川河岸没有一点垃圾为止。